

## 2.4. Памяти коллег

### **БЕЛКИНА ТАМАРА ЛЕОНИДОВНА (1941-2023)**

20 июня 2023 г. после продолжительной болезни, на 82 году жизни скончалась Белкина Тамара Леонидовна.

Тамара Леонидовна Белкина родилась 19 августа 1941 г. в Ростовской области, после окончания философского факультета Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова двадцать лет проработала на кафедре философии Кишиневского университета. В 1990 г. защитила кандидатскую диссертацию «Философско-социологический анализ современной православной культурологии». С этого же года жизнь Тамары Леонидовны неразрывно связана с Костромским государственным университетом (Костромским педагогическим институтом), профессором которого она была.

Тамара Леонидовна долгое время была учёным секретарем, а с ноября 2017 г. до самой смерти возглавляла Костромское региональное отделение Российского философского общества. Тамара Леонидовна была также председателем Костромского областного отделения Объединения исследователей религии. Она была активным участником многочисленных философских конференций, всемирных и российских философских конгрессов, включая Московский 2021 г.

Тамара Белкина была очень жизнелюбивым человеком, с возрастом не менялась, оставаясь всё такой же деятельной и активной, любила путешествия, новые знакомства и новые проекты.

Светлая память о Тамаре Леонидовне Белкиной как о Человеке и Учителе, как образце нравственности и высокой духовности будет жить в наших сердцах!

*Президиум РФО  
Редколлегия журнала «Вестник РФО»  
Костромское региональное отделение РФО*

## МАРКОВ БОРИС ВАСИЛЬЕВИЧ (1946-2023)

13 августа 2023 г. в возрасте 77 лет ушёл из жизни Борис Васильевич Марков – доктор философских наук, профессор Института философии Санкт-Петербургского государственного университета. Борис Васильевич был вице-президентом Российского философского общества, членом редакционной коллегии журнала «Вестник РФО», почётным работником высшей школы, заслуженным деятелем науки РФ и почётным профессором СПбГУ.

Борис Васильевич Марков родился 1 июля 1946 г. в Вологодской обл. В 1971 г. окончил философский факультет, а в 1974 г. – аспирантуру Ленинградского государственного университета. В 1974 г. Борис Васильевич защитил кандидатскую диссертацию по теме «Методы оценки познавательного значения научных гипотез: гносеологический анализ», а в 1987 г. докторскую диссертацию по теме «Проблема обоснования и проверяемости теоретического знания».

Вся трудовая деятельность Бориса Васильевича была связана с Санкт-Петербургским государственным университетом, в котором он преподавал с 1974 г., пройдя путь от аспиранта до профессора и заведующего кафедрой. Борис Васильевич по праву считается одним из опытнейших педагогов. Его лекции привлекали слушателей глубиной изложения материала и ясной формой. Для многих студентов он навсегда останется Учителем во всей полноте этого слова. Под руководством Б.В. Маркова 25 молодых исследователей защитили кандидатские диссертации и 16 – докторские.

Борис Васильевич Марков – разносторонний исследователь, оставивший заметный след в российском философском знании. Первые научные работы Б.В. Маркова были посвящены теории познания и методологии науки; в 1990-е годы он исследовал историю соотношения человеческой духовности и телесности на основе методов феноменологии, герменевтики и психоанализа; затем увлекся анализом структур повседневности, коммуникативных практик, техник самоконтроля и самодисциплины человека. В последние годы Борис Васильевич занимался аналитикой современного общества и поисками форм его единства.

Б.В. Марков стал основателем и лидером Петербургской школы философской антропологии, известным и признанным специалистом по философии языка. Им было опубликовано более 400 научных работ, в том числе 12 монографий и 6 авторских учебников. Он был редактором более 15 коллективных монографий, членом авторского коллектива многих учебников по философии. Более десятка трудов Б.В. Маркова переведено на иностранные языки. Его работы по методологии науки, философской и культурной антропологии, философии языка и теории коммуникации широко известны в философском сообществе.

Мы знали Бориса Васильевича как человека высочайшей культуры и глубокой порядочности. Его человеческие качества, духовность, чувство собственного достоинства и тактичность являются примером для нас.

Президиум РФО и члены редколлегии журнала «Вестник РФО» скорбят о невозможной утрате и выражают искренние соболезнования семье и близким Бориса Васильевича Маркова!

*Президиум РФО  
Редколлегия журнала «Вестник РФО»*

## **НИКИФОРОВ АЛЕКСАНДР ЛЕОНИДОВИЧ (1940-2023)**

29 сентября 2023 г. в возрасте 83 лет ушел из жизни Александр Леонидович Никифоров — доктор философских наук, главный научный сотрудник сектора социальной эпистемологии Института философии РАН.

Александр Леонидович — член редколлегии журналов «Эпистемология и философия науки» и «Личность. Культура. Общество».

Жизненный путь Александра Леонидовича Никифорова неразрывно связан с философией. О нём можно с уверенностью сказать, что философия была его призванием. В 1967 г. А.Л. Никифоров окончил философский факультет МГУ. В 1970 г. он защитил кандидатскую диссертацию по логике («Проблема истины и закона в методологии науки»), а в 1983 г. — докторскую

диссертацию по онтологии и теории познания («Основные тенденции развития современной буржуазной “философии науки”»).

Александр Леонидович известен учёному сообществу не только своими блестящими методологическими работами, но и замечательными переводами К. Поппера, П. Фейерабенда, Б. Рассела, А. Уайтхеда, У. Куайна и Г. Кюнга. Все они закономерно вошли в проблематику философского знания и послужили добротной базой для нескольких поколений исследователей.

А.Л. Никифоров являлся отличным педагогом, чьи учебники по философии и логике науки стали настольными книгами для многих студентов и аспирантов. Именно эти предметы Александр Леонидович преподавал на философском факультете МГУ, МАЭП, МВТУ и МПГУ, выполняя свою работу с любовью и самоотдачей. Эти качества, сочетающиеся с внимательностью и критичностью к своим ученикам, по праву можно считать основой всей его педагогики.

Члены РФО запомнят Александра Леонидовича как человека доброго и отзывчивого, умевшего делать открытия даже в самых простых вещах. Он был убеждённым сторонником высоких профессиональных ценностей и всегда занимал чёткую гражданскую позицию. С ним было приятно общаться не только на научных форумах, но и в неформальной обстановке.

Президиум РФО и члены редколлегии журнала «Вестник РФО» выражают искренние соболезнования семье и близким Александра Леонидовича Никифорова. Вместе с ними мы сегодня скорбим. Светлая память этому яркому и необычайно талантливому человеку!

*Президиум РФО  
Редколлегия журнала «Вестник РФО»*

## **ПИГАЛЕВ АЛЕКСАНДР ИВАНОВИЧ (1952-2023)**

14 октября 2023 г. в возрасте 71 года ушел из жизни Александр Иванович Пигалев — доктор философских наук, почётный работник высшего профессионального образования, проф-

фессор кафедры философии и теории права Волгоградского государственного университета.

Александр Иванович Пигалев родился 7 января 1952 г. в г. Волгограде. В 1974 г. окончил Горьковский государственный университет по специальности «Физика», поступил в аспирантуру МГУ им. Ломоносова по специальности «Философия», в 1979 г. защитил в МГУ кандидатскую диссертацию, в 1993 г. в Институте философии РАН – докторскую диссертацию на тему «Нигилизм и проблема кризиса культуры в современной западной философии».

Весь свой трудовой путь А.И. Пигалев прошел в Волгоградском государственном университете, где в разные годы работал в должности доцента, профессора, заведующего кафедрой культурологии и истории философии, ведущего научного сотрудника. А.И. Пигалев является автором свыше 230 научных трудов, в числе которых монографии «Философский нигилизм и кризис культуры» (1991), «Разум и утопические модели культуры. Утопическая тема в мышлении Гуссерля с теологической точки зрения» (1993, на англ. яз.), «Бытие и творческая сила языка (Поздний Хайдеггер)» (1998, на англ. яз.), «Культура как целостность» (2001), «Призрачная реальность культуры. Фетишизм и наглядность невидимого» (2003), «Апокалиптика постмодерна» (2012), а также многократно переиздававшийся учебник «Культурология. Курс лекций в двух книгах».

А.И. Пигалев являлся членом редакционного совета журнала «Logos et Praxis», членом диссертационного совета по философским наукам при Волгоградском государственном университете, многие годы был экспертом Российского государственного научного фонда (РГНФ) и Российского научного фонда (РНФ). Под его руководством защищены 1 докторская и 13 кандидатских диссертаций.

Коллеги, ученики и все философское сообщество всегда будут помнить Александра Ивановича Пигалева как выдающегося ученого, талантливого педагога и замечательного человека!

*Президиум РФО  
Редколлегия журнала «Вестник РФО»  
Волгоградское отделение РФО  
Коллектив Волгоградского государственного университета*